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Lintroductlon :

‘Quand une charge est sppligé 3 une fondation reposant sur un sal,le tassement
de 12 fondation est relativement petit et clastique jusqu'au point A,

Le point A caraciisele point de rpture théorique du ol il détemmine s
capacité poriane. S

charge par unité de surface

sol compact

Tassement

Courbe chargement tassement

u g J3 de la charge limite une rupture de terain se produt, a fondation.
s'enfonce dans le sol avee rqufoplement de ce dernie de part et daue. Les
charges dépendent de I résistance C et g, a forme et les dimensions de la
Sondation et a profondeur a laquell elle prend appu.

I Théorie de la capacité portante :

On considére généralement une fondation de longueur infini et lrgeur B
exergant une pression sur un massive de sol non pesant homogéne et isofrope,
dont la surface libre st horizontale et chargs par une pression qs La figure qui
suit llustre le mécanisme de rupture de 2 fondation. La semelle ¥ enfonce dans

Ie sol produisant un état équilbre plastique sur forme d'ume zone friangulire
en équilibse de poussé de Renkine ; sous Ia semelle cefte zone est limité par les
e premier plan de glissements qui font un angle de 45+9/2

Dans le cas général, Ia solution donnée pour cette figure d'aprés Prandl est

Onpose  Nortan® (45+0/2)e™™ onewa
e
‘Cornme les fondations sont généralement entemrées,la charge qo est due au poids

du sl situé g essous du e de s ondation. D
o GNP = e

N

pour i compte dpods propre on doitsouter e fcer - qy=I2Ng
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La capacié portante
La capacité portante 'un sol sous une fondation filante est exprimée par

@ “g*an (selon TERZAGHD
=12 yBNsCNe-gD N, ou
Lesvaleurs de Ny, N t Ne peuvent ére domnée en foncton de 9 par e tableau

oul'abague & dessous Influence de la forme de Fondation (rectans
Tableau - acteurs de la capacité portante (d'aprés TERZAGHI) P
T by pey = U/ Fondation carrée de gt B -
T 57 ) 0 On doit multiplier les coefficients de la capacité portante de la semelle filante

par les facteurs - §=0.8 . §5=12 et S
Do =04 yBNy +1.2CNe+yDNa.
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2/ Fondation circulaire de diamitre

068712 ot
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3/ Fondason e e de lorgeus 5 e lon
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LT Charges excentrées et incline

-5i a charge appliqueé & une fondation de largeur B est excentrée de “¢”,
MAYRHOF a proposé d'utliser une largeur ridife, B =B-2e dans Iéquation de
Ia capacité portante dans le terme 112 BNy,

-5i a charge est ingliné, MAYRHOF a proposé de faire interveni des facteurs
soit multplids par le coefficient de la capacité

Be0-5F 5 ik

Cas d'une charge inclinée
IV Capacité portante i long et & court terme
Sols cohérents :

~pour détenminer Iz capacité portante d'un sol cobérent safuré & court terme on.
utiise les résulats d'essai non draipd. g= s =0 C=Cu

Pour =0, Nr=0 Na=1 No-
Dol g =yDHECNe=D++2)Cy (semelle filante)

~pour I caleul de Ia capacité portante & long terme on utilise les résultats d'un
essai draing C=C;, g=g’ pour une semelle flante

' poids volumique déjaugé du sol

‘Sols pulvérulents :

Le caleul que 3 soit & court terme ou & long terme fait inervenir les résultats
@'um essal drainé.

Le calcul se fait en terme de confraintes effectives.

¥ Calcul de lu c

ortante admissi

La pression nette est 2 déférence entre Ia pression il 2u poids propre de la
structure q e Ia pression due aux terres enlevées 6

=D

Le coefficient de sécurié concermant Ia rupture par cisaillement est dinit par

Dans le cas de I contrainte admissible

F - coefficient de sécurits compris. ga5a.2 t 4, on adopte le plus souvent I
valeur 3.

‘Nomenclatare Chapitre ortaate
au:capacité portante

Qs clarge maximals

S surfce de fondstion
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Exercice 01

Un sol purement cohérent a éé testé par Iessal de compression simple, et les
aleurs suivantes de résistances & a compression ont éé obtenu : (39,3 43,4 —
372448483 - 42,7 - 40,7) KN

Estimer la capacité portante de ce sol chargé par une semelle flante sur sa.
surface.

Exercice 02 :

Une semelle ilante doit étre posé & une profondeur de Jm sous la surface d'une
argile safurés, s essa de compression ont domnées une C=S4KN/m' ; la
demsité 1,76. Quells sont les charges de rupture nette et toale ?

Exercice 03 :

Une semelle Slante de 1,5m de largeur repose ur a surace d'un matérian sec
sans cohésion, g=17° ;=18 KNz, Use inondstion provoque I dlévation de la

chapire 1 pr g

‘nappe phréatique jusqu’a a surface. De quel pourcentage % st réduite la
capacité portante de a fondation.

Exercice 04 :

Une semelle filante 2 une profondeur de 0,9m, elle doit supporter de maniére sur
ume charge de 130KN. Déterminer la argeur nécessaire de cete semell dans le

cas gy le bitiment u'est pas susceptible d2tre ffecter par e As5EmERL.
471,68 :C=46 SKN/m? 0=

Exercice 05 :

Une culée de pente de 4m de largeur posé sur une argil & une profondeur de
3m ; déterminer Ia longueur de Ia fondation pour une charge de 10000KN.
incliné de 10° par rapport  a verticale ;G=134KNm? ;y=17,2KNim’ ; 0=0.

Exercice 01
Ne=0 Ng=1  Ne=5.7, (Tableaw) p=0
e ot a7t

D=0 &ONe> g 12067KNm?
Exercice 02 :

&= 128BNs+CNe-6DNg

9=0 3 (v = 0:q 57

& S5THA0ULT6 2T &= 343KNm?

Gl 0071767 GeS0nSRNER
Exercice 03

Par Vinterpolaton ineaizg on trouve Ny

1525 =

7-Nv
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La séduction aprés inondation est de 54,3%

Exercice 04
Sm  QI3KN C=468KN/m?

G=1,68-y=16,8KNm*
o0 (Nr=0 g1 =57}
LELES

9=Q8=QE*Im)

T S T
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QEA6875TH16,8°0.941

o
B2 qadm 10404

~m  Q=10000KN
QueQeosl0® > QueIBSIKN
=0~ (Ns=0 Na=1 Ng=5.7)

~13KNm? y=172KNm?
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